

喜朋宴

四月醉游洛城

□郭德诚

牡丹盛开,我给老杨打了个电话,他二话没说,就上了高铁,喜滋滋地跑来了。这人好古,喜文,还有点儿邪门。接风宴上,他长发一甩说,菜要“牡丹燕菜”,酒要“杜康”,其他随便。

这人脾气急。从王城公园出来,直奔隋唐城遗址植物园。拍照,有时还用微距搞特写,一个镜头一朵花。我说你这也是有点有面。他说那当然。

老城的小巷、老街、古树、青瓦、小院、花丛、鼓楼,让他流连忘返。他说这儿既有民俗的诗意,又有历史的悠远,有一种淡雅的韵味。尤其是那长长的小巷,和墙头的鲜花,让他想起《雨巷》那首诗。

最让他醉心的,是洛邑

古城。这里牡丹盛开,花圃连片,小桥流水,垂柳拂岸,茶楼酒肆,旗帜招展。仿古建筑,绿树深藏,古色古香,人在画中游,如梦如幻,不知今夕是何年。老杨不由得诗兴大发,站在一棵柳树下,拿出手机,匆匆忙忙写起来。风轻轻吹拂着他的长发,垂柳作背景,很有画面感,他也颇有诗人的范儿。他写完递给我看,是一首七言诗。

四月洛阳觅芳踪,
千里高铁一阵风。
古城巍峨画中见,
风动花海如浪涌。
鼓楼钟声衬斜阳,
洛邑风雅似唐城。
若非今朝亲眼见,
岂能不疑在梦中。

——《洛阳牡丹》

陕西老客看牡丹

□赵文忠

认识陕北的老秦,是在早年去陕北拉苹果时。老秦热情风趣,爱唱秦腔,他跟我说,秦腔是陕西的名片,我对他说,牡丹是洛阳的特色,有时间到洛阳看牡丹。

那年牡丹花会,老秦来洛,我特意请了一天假陪他。

一见牡丹,老秦一脸惊喜,很是惊讶:“原来牡丹长这样,花儿能开这么大!”他指着一朵红牡丹,我赶忙说:“这就是我们的洛阳红。”

他凑近,俯身,嗅一嗅,左看右看,上看看下,从花根一直看到花顶,还伸手摸摸叶片,捻一捻,我在旁边笑着说:“你这哪里是看花,好像是在相对象,还扯人家的衣裳。”

他回过头来,不好意思地笑笑:“看那叶片油光闪亮的,好像是抹了油。”他一边看一边问:“那白的,那黄的,还有紫的呢?”我一一给他介绍,他感叹道:“我以前见过的牡丹都在照片上,也只是把它当画看,今天到了近前,才知道真正的牡丹是什么样。”

一边游览,我一边给他讲牡丹的传奇故事、栽培技术,介绍牡丹的品种和它的药用价值,以及未来要开发的项目,老秦边听边点头,啧啧称奇。

那晚,他留宿在我的宿舍里,半躺着,突然来了一句:“洛阳牡丹那个红艳艳,那个红艳艳哎!”十足的秦腔味儿,我俩都笑了起来。

洛阳览胜

□程磊

黄河润古都,洛邑建都城。
明堂望齐云,北邙守帝陵。
龙门掬伊水,白马听钟声。
牡丹盛开处,洛神惊鸿影。

母亲的牡丹之邀

□王慧丽

牡丹花开的时候,母亲照例打电话给老家的亲戚,她热情邀请:“洛阳的牡丹花开了,你们都不知道有多好看!来吧,来玩两天,我带你们去看牡丹!”

在母亲的一再邀请下,二姨和梅姐来了。梅姐是大姨的女儿,今年65岁,因为大姨去世得早,二姨和母亲轮流把她带大。

隋唐城遗址植物园、王城公园、中国国花园……我和母亲带着她们游玩于牡丹盛开的地方,我负责带路、照相。

她们三人中,只有母亲识字,她就自告奋勇当起了“解说员”。“魏紫、姚黄、洛阳红……”母亲眯着眼,指着指示牌,慢慢读给她们听。

“二乔!快看,这是二乔,能开紫红和粉两种颜色的花!”朝着母亲手指的方向看,二姨也惊喜地说:“前天我还听电视上讲,洛阳有种牡丹能开两色花,今天见到真的了!”

在王城公园里,走累了,三位老太太坐在牡丹仙子旁边的台阶



上休息,我拿出水和面包递给她们。“还没到晌午,还不饥哩!”二姨和梅姐说。

“姐,吃完咱再转转,我领着你们看个够!”母亲对二姨说。

“你小时候从来不用让!拿住吃吧,乖!”母亲硬往梅姐手里塞。

不知怎的,听到母亲说的最后一个字,泪水顿时模糊了我的眼睛,为了掩饰,我说:“来,我给你们照张相!”

“照相呢,给衣服拉拉。”母亲为她俩整了整衣角,又弄了弄自己的衣服。暖暖的阳光,盛开的牡丹旁,她们开心地笑着(如图),我赶紧按下了快门。

你们还好吗

□竹影

两位大姐,一位姓韩,一位姓夏。认识她们,是在“以文会友”群里。

9年前,我是“以文会友”群的管理员。那时群里规矩多,有写稿和评稿的任务。两位大姐“犯规”了,我在“严厉”批评时,才知道她们都已年过六旬,要她们熟练操作电脑,确实有些难。于是,我改公开批评为私下指导。没想到两位大姐因此将我记在心上,她们在花开时节,再三邀我来看牡丹。

那是2012年4月17日,我坐车从汝阳赶赴洛阳。下车,往隋唐城遗址植物园走,老远就看见等候在门口的两位大姐。

隋唐城遗址植物园里,让我惊艳的是千姿牡丹园里的牡丹。姚黄、洛阳红、二乔、魏紫、凤丹白……粉的、黄的、红的、紫的,一张张笑脸,五颜六色,流光溢彩,绚丽娇艳,让我目不暇接,心旷神怡。两位大姐陪伴着我,当起了导游,介绍着花色品种,指引着赏花路线。

看花的人真多,熙熙攘攘,络



绎不绝。我们穿梭流连于花间,一边拍照片(如图),一边惊叹、赞赏。果然是“国色倾城人竞涌,欢声笑语赞牡丹”。

不知不觉已是中午,两位大姐拿出各类小吃。我们吃着丰盛的午餐,聊着醉人的牡丹,说着文友群里的趣事,相谈甚欢。

又是一年四月天,又是牡丹花开季,突然就想起了两位大姐。两位大姐,你们还好吗?